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CAPITULO PRIMERO. )

EXPLICACION DEL CALENDARIO EN GENERAL,

¥ ESPECIALMENTRE DEL EsrPARNoL.

I. Caffmﬂ:riﬂ en general es una ‘distribucion metddi-
ca del Tiempo por Dias, Meses y Afios, acomodado 4 los
usos civiles y demas de la vida bumana. Por A& se eon-
tiende propiamente el espacio de Tiempo en que suceden
y se completan las quatro grandes Sazones , por donde se
gobierna la Agricultura, la primera de tndas fas artes, y la
basa principal de nuestra subsistencia. Dichas quatre sazones
6 Estaciones del asio son: la Primavera, Estio, QOtorio &
Invierno. Suele tambien dividirse el afio en 12 partes casi
iguales, que se llaman Meses; y estos se distribuyen en.
Dias, por cuyo nombre se entiende el intervalo de una
media noche i otra, y se subdivide en 24 horas, la hora
en 60 minutos, este en 6o segundos, &c.

2. . Como el Sol sea la causa principal de las sazones,
es mirado con razon como el Rey de los tiempos; y se da
el nombre de Ado solar al tiempo que emplea en hacer una
revolucion, no yendo icia poniente, como lo hace cada dia,
sino retrocediendo lentamente Acia levahte por un circulo
imaginario , que se considera estar en situacion obliqua , y
los Astrénomos llaman Ecliptica, mediante cuyo movimien-
to pasa cada medio dia mas alto 4 baxo que otro, y asi
produce las quatro dichas estaciones. En cada una de estas
revoluciones gasta el Sol 364 dias y casi 6 horas, y este
tiempo es el que se entiecnde por Ao verdadero, Ao as«
tronémico, Ao trépico, y Afis equinoccial.

3. Llamase A#b solar civil la distribucion que de este mis-
mo tiempo de una revolucion solar hacen los hombres en meses:
y dias, pero de tal suerte que siempre se correspondan sin
sensible discrepancia. Por lo que no hay duda en que s el
aflo verdadero fuese ﬁxn }r solo constase de dias justos , sin pi-
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co de horas ni.otro quebrado, no- habria "entdnces difical-
tad en la constitucion del afo civil; pero como .no es asi,
y en el uso comun solo se cuente por meses y dias ente-
ros., s¢ hace nccesario disponer este con cierto arte, 4 fin de
que sicmpre aade acorde con aquel, a lo ménos scnstblemente,
que es lo que basta para las utilidades que se pretenden sacar,
-. 4. - Esto supucsto convicne ya saber que el Calendario
nuestro , y el comun de toda Europa, si solo se exceptia
hoy la Francia, es el mismo establecido por Julio César,
4 5 anos antes del Nacimiento de N. S. Jesu Christo , bien que
'cufregidu despues, en el afio de 1582, por el Papa Grego-
rio X1II. de feliz recordacion. Dicho Emperadnr pues, va~
liéndose de Sﬂmgenf;s , Matemiiico Egipcio, instituyd su Ca-
lendirio segun el afio solar, suponiéndolo de 365 dias y 6
horas cabales , por lo que dispuso que los afios se contasen co-
munmente de 365 dias enteros; pere que en cida quarto
afio se afadiese ¢ intergalase un dia, y por mnsugmﬂnte tu~
viese 366 dias, en atencion & que las 6 horas de plcn, des<
preciadas cada afio, hacian 24 horas, 6 un dia justo cada
quatro anos.

s . Este establecimiento, aunque en si tan claro y sim-
ple , no lo entendieron bien los Pontifices gentiles, 4 quie-
ngs tocaba su execucion, de manera que solo fue. observa-
do en el primer quarto afio, pero en adelante siguieron .afa-
diendo el dia 4 cada tercer afio, que ellos contaban por quar-
to, tenicndo ya por primero el mismo afio de la intercala-
cion proxima, segun la costumbre de contar en Srden, por
lo que solo dexaban dos afios comunes entre cada dos au-
mentados ; bien asi come por igsal motivo llamiron los anti-
guos , Yy aun hoy se llaman quartanas las fiebres intermi~
tentes que repiten cada tercer dia, & solo dexan dos dias I~
bres. De aqui $ec introduxo en breve un grande error, del
qual advertido Augusto César ¢l ano 8 4ntes de Christo, de—
creté de suprimir en adelante toda intercalacion hasta que
el Calendario quedase igualade y conforme al establecimien~
to de su tio, en cuya conseqiicncia el primer afio que tuvo
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dia intercalado fué el 8. despues de Christo. Ademas hizo
Augusto algunas otras- variaciones en drden 4 los nombres y
dias de los meses, de manera que puede decirse que hasta
dicho tiempo no estavo fixado el Calendario, que llamaa

Juliano , en el modo con que se ve y veoy 4 explicar.
6. Compdnese el Aio de 12 meses en esta forma: Enero
de 31 dias , Febrero de 28 , Marzo de 31 , Abril de 30, Mas
yo de 3%, Junio de 30, Juliode 31, Agosto de 31, Setiem~
bre de 30, Octubre de 31, Noviembre de 30, Diciembre de
31. Cuyos nimeros de dias de cada uno, sumados hacen 365
 dias, que constituyen el Ado comun. Pero como cada quarto
afio debe constar de 366 dias , 6 de un dia mas, este lo interca~
laban los Romanos entre los dias 24 y 245 de Febrero, de’suer-
te que no formase mimero distinto del 24, sino que se conside~
rase como el mismo dia 2 4 repetido ; y como la fecha de tal dia
en los 4fios comunes, segun el estilo de los Latinos, se notaba
con llamarle sezto dia antes de las Calendas & primero de Mar-
2o , sucedia que en los afios de intercalacion, se notaba tambien
con igual expresion de sexto Calendas de Marza, por lo que
semejantes afos se decian bissextiles, de las voces bis seato , es-
to es, dos veces sexto, de donde se deriva el nombre de bisies-
fos , con que hoy los nombramos. Y aungue nuestra Santa Ma-~
dre Iglesia conserva todavia parte de este estilo en la cel¢bridad
de S. Matias Apdstol , transfiriéndole en los aiios bisiestos del
dia 24 al 2§ dc Febrero, con todo segun el estilo de anotar
nuestras fcchas, no se anade hasta el fin de dicho mes, hacien~
do el dia 29 de Febrero. . - :.
7. Tal es el Calendario Juliano, y como desde el principio
fué seguido por nuestra Santa Iglesia Catdlicay pero como el
tiempo nunca cesa de ir pasando, y. con €l tambien se ha
ido adelantando la Astronomia , no llegé la mitad del siglo quar-
to, que no-se percibiese, que el Eguinoccio vernal 6 principio
de la primavera, en que el dia es igual con la noche, y el Sol
alumbra 4 toda la tierra de uno 4 otro polo, se habia anticipade
casi dos dias y medio , observandose yz en el dia 21 de Marzo
en lugar del 24: lo que arguia que la magnitud del afio solar su-.
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puesta por Sosigenes de 365 d. 6'h. era mayor que la del afio
verdadero, por.lo que en el Santo Concilio de Nicea celcbrado
en el afig 32§ se determind de que era necesaria una correccion
del Calendario, 4 fin de que no se dexase anticipar mas de lo que
entdnces estaba el ingreso de la Primavera, fundamento por
dondé se arregla la Pascua, la qual siempre debe celcbrarse
el primer Domingo despues de la primera luna llena que sigue al
dia en que entra la Primavera, que aquel afio fué el 21 de
Marzo; sin embargo esta correccion no fue hecha hasta el afio
1582, por el Papa Gregorio XIII, y cuyo principal Autor
fue un célebre Médico de aquel tiempo, llamado Luis Lili, 3
quien por este motivo el P. Clavio, que fue quien prin=
cipalmente .entendid en ella, le encomiza en su grande Obra
del Calendario con el epiteto de Hypsichroneo.

8. Por manera que ya en el mismo afio de la Correc-
cion llegd 4 entrar la Primavera en el dia 11 de Marzo, en
lugar del 21, en que entré en el afio del Coancilio, de suer-
te que en el intervalo de 1257 afios se habia anticipado aquella
1o dias mas, lo que por buena cuenta, aunque en grueso , ya
arguye 3 dias y 4 horas de anticipacion por cada 400 aiios;
bien que para prﬂcedcr en la Correccion con la mayor exictitud
posible se tomé por fundamento el afo solar determinado por
el Rey de Castilla Don Alfonso el Sabio, que florecié acia Ia
mitad del Siglo 13 , y le calculé mas corto queel Juhanu en
10 min. 44 seg., segun caya diferencia rcsulta la anticipacion
]usta de 3 dias por cada 402 afios Julianos, Asi que la Cors
reccion Gregoriana tuvo dos objetos: el uno, de emen-
dar el error de dias introducido por el .exceso de los afios
bisiestos, que habian precedido (como sucedié tambien en
tiempo de Augustn}, y el otro, de precaver en adelante dia
cha antlmpacmn del Equinoccio,

9- EI primer objeto en que solo para 3 dias nec:eslt&
Augusto de 14 afios; en la Correccion Gregoriana, para
10 dias, fue conseguido, no digo enun dia, sino en un ins=
tante, estableciendo que al otro dia de 4 de Octubre del
citado ailo 1582, se contase I5 del mismo mes, con lo que



sucedid que y2 en el inmediato aiio de 1583 entrase la Pri?;
mavera en 21 de Marzo, segun el Decreto del S. Conci-
lio Niceno. D@ este hecho singular, & sin semcjante, de Ia
supresion de 10 dias, nos queda un grato recuerdo. en la
celebracion del dia de Santa Teresa de Jesus en 1§ de Oc-
tubre , siendo asi que su muerte G feliz transito acaccid em
el dia 4 del mismo mes por la tarde, esto €5, en la hora
de Visperas del dia 15 de aquel aio. '

10. Para el logro del segundo objeto, & fixacion del
Equinoccio vernal en 21 de Marzo, se providencié de que
asi como en los afios corrientes de cada siglo son bisiestos los
que tienen quarta parte justa, y €s segun la disposicion Ju-
liana , ast tambien, aunque por excepcion de la misma, y
segun la disposicion Gregoriana, se siga ignal regla en los afios
seculares & centenarios, &.cuyo nimero’ acaba en dos ce-
ros , esto es, que si quitados los dos ceros, el remanen-
te tuviere quarta parte justa, sean tambien bisiestos, como
igualmente dispuso Julio Cesar; mas no los que carezcan de
ella. Lo qual equivale 4 decir que en cada 400 ados, eq
que segun el Calendario Juliano debe haber ¥oo bisiestos, solo
kaya 97, 6 3 ménos, como con efecto debe suceder, si
eada quarto afio centenar se hace bisiesto, y no el prime-
ro, segundo ni tercero centenario. Y asi es que por esta
providencia el afio 1600 (centenario inmediato 4 la Correc~
cion) fue bisiesto, como lo serin tambien los anos 2000,2400,
&c. porque Tos nimeros 16, 20 y 24 tienen quarto; mas
no lo fué el afio 1700 (en que se hizo la primera excepcion
4 la providencia Juliana ), ni lo ha sido este de 1800, ni
lo sern el siguiente de 1900, ni lo serin tampoco los de 2100y
2200, Ni 2300. __ |

11. Mas atendiendo ahora 4 que el afio Alfonsino no se
conforma del todo con el supuesto en la providencia Gre-
goriana , segum la qual se suprimen 3 dias intercalares cada
400 aflos, y no cada 402, parece digno de inquirir que
magnitud de afio solar le corresponde exdctamente. Este cal-
aulo es bien ficil , porque de suprimirse 3 dias de los 100G.
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intércalares que tocan 4 4o00. afies Julianos, se deduce que ‘
de dichos 100 dias solo se intercalan 97, que partidos por
400 dan por cociente 5 h. 49 min. 12 seg., cuyo pico afiadi~
do 4 los 365 dias de un afio comun, daa por la magnitud
del afio solar Gregoriano, 36§ dias § h. 49 min. 12 seg. Con
todo en el dia de hoy, ea queé la Astronomia ha llegado
4 un punto casi increible de perfeccion , se reputa el afio solar
medio por de 365 dias 5 h. 48 min, 48 seg., esto es, mas
corto que el Gregoriano , que acabamos de calcular en - 36
seg. , asi que el Equinoccio vernal deberd aun irse antici»
pando cala aiio los dichos 36 seg., los quales andando ¢l
tiempo completarin un dia justo en 3600 ailos, y 10 dias al -
cabo de 360 Siglos, sino se precave con la excepeion de que
los afios centenarios que tendrin quarto, si ademas tuviercn
goveno justo, tampoco sean bisiestos. |
12, Y este es uno de los tres proyectos que Mr. De=
lambre propuso al Gobierno Frances , bien que ninguno fue-
se admitido. Ni esto que aqui digo, debe mirarse como obje-
cion que hago contra la providencia Gregoriana, puesto que
esta no se did como perpetua , sino solo como muy dura-
dera, y a;euc{icadn principalmente al mas ficil modo de inter-
calar los dias y arreglar aun de memoria los afos bisiestos; -
en lo que no cabe duda alguna, pudiéndose decir que asi
como la providencia Juliana apenas se ha desfigurado por la
Gregoriana , asi esta mucho ménos podri desfigurarse por al-
guna rara emienda , que necesite al cabo de muchos siglos,
4 que tal vez no llegard el mundo. Lo qual no dexd de te--
nerse presente em su institucion, pucsto que aun quando hu-
biese sido exicto € invariable el ado solar. Alfonsino , que
Ia sirvié de basa, no fue seguido puntualmente, porque los -
3 dias intercalares que se mandaron omitir cada 400 afios,
no se completan , segun se dixo antes, hasta qo2 : ahora

pues, de los 3 dias que tocan omirirse cada 402 aios, to-

: " 6 66 2 -
can’ i los 400 solamente 2 dias y el o de dia, con que
: 402 07 y

omiticado los tres dias enteros cada 400 aiios, s¢ nmite—ﬁ-}d: dia
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“nas de lo que corresponde, cuyo quebrado en 67 yeces 4 siglos,
6 en 268 Siglos prﬂduce un dia de mas, que se habri omiti-
do sin deberse, asi que para que ¢l Equincccio no se atrase un
dia al fin de dicho tiempo seri menester introducir un afio bi-
siesto extraordinario , & tamdin mundus durabit , como ad'.ur.r—
te el P. Clavio (pag. 86).

13, A lo dicho hasta aqui quiero aun afiadir uma ad-
vertencia sobre la fixacion del Equinoccio vernal en el dia
21 Maurzo, lo qual no debe entenderse de mancra que se
juzgue, que aquel nunca sale de este dia, puesto que ac-
tualmente sucede con mas fregiicncia en el dia 20, y al-
guna vez en el 19; y aunque por lo mismo pudicra pare=
ccr a alguno, que deberia haberse fixado en el 20, como
dia medio, lo que hubicse sido muy ficil, con solo haber-
se quitado en la correccion 9 dias ¢n lugar de 10; sin em-
bargo no tanto por respeto i lo decretado por el Sacrosan-
to Conciliec Niceno , lo.que en un asunto ceremonial es unad
cabal razon, quanto porque ya entonces se concibié que
dicho Equinaccio puede tambicn entrar en el dia 22, y aun
en 23 de Marzo, como nota el P, Clavio (pag. 98), se de-
bié dsterminar como dia medio ¢l 21, para el Equinoccio,
que con razon llama el citado Autor, Eclesidstica & poli-
tico (pag. 84), O bien sea medio, no ign-:rr.indnse ya enton-
ccs las anomalias del verdadero, de que el mismo Autor
habla largamente (pag. 88), y 44::- afios antes tambien Cg-
pérnico en su libro 3.° de las Revoluciones. De donde se
-sigue que no es el atraso de la Astronomia, ni la inexic-
titud de sus Profesores en observar, como algunos puecden
~pensar, la ciusa de la variedad que acerca de la magnitud
del afio solar trdpico, se encuentra en sus Autores de di-
ferentcs tiempos , sino porque tal afio por si no es fixo, an-
tes continuamente varia, ya creciendo ¢ ya menguando {co-
mo ahora sucede), y esto entre unos limites muy exten-
508 , Y que %Ieg:m casi hasta 20 minutos por mas O ménos;
cuya razon sin. embargﬂ no alcanzé Copérnico, que solo co-
mo fildsofo opingd ser el Sol un centro inmdvil u.iel sistema pla-
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netario; y no parte movible, y sujeta i la iccion y po=
siciones respectivas de todos los demas planetas, como iguale
mente las de estos, entre si, y respecto de aquel, cuya re-
volucion concordante , & 4o grande es imposible de deter-
minar , y por consiguiente tambicn la magnitud media del
afio solar trépico; bien que por la suma exictitud de las
actualcs obscrvaciones, y su comparacion con las. antiguas,
se tenpa ya por muy aproximada la ya dicha de 365 d. 5 b.
48 min. 48 seg. |
En todo lo. hasta aqui expuesto se comprehenden fos fun~-
damentos suficientes. para la resolucion de los siguientes. Pro=

blemas:: |
PROBLEMA 1©¢ g
Reducir & dias un wimero dado de afios. comunes..

14.  R. Solo. hay que multiplicar por 365, 6 bien mas
expeditamente , como en. &ste Exemplo.: . . . Sean 34 anos.
Sentando el n{imero dado de abos, con un Puntn.adelanté,
que Suponga POr CEI0, « o s & == o o v o » 34~
Sacando y poniendo debaxo su mitad.. . « . . .+ +» I70
Repitiendo esto con atraso deunacasa.. . « « « « 179
Sacando el triplo de arriba con atraso de otra casa.102

I . ® 1 . L] - L] - L - ; |
Y sumando las quatro- partidas 12410 d.

_ PROBLEMA 29 . o
Wiads un aiie de nuestra actual era, conocer 53 5, & no, bisiesto..

15. R.Obsérvese si el nimero del aiio dado tiene qnar-
ta parte justa en enteros (para lo qual en los nimeros de
mas de dos cifras, basta eximinar las dos ultimas de la de-
recha), y si la tuviere, se dird que tal afio es bisiesto; bien
que cuidando de exceptuar cl afio quarto de Christo, y des-
pucs de Ja Correccion Gregoriana, todos los centcnarios, 6
acabados en dos ceros, cuyos dos ceros quitados, quede un
remanente sin quarto justo (n. § y 10} Asi pues se dird ser
_bisiestos los afios 8, §6, 100, j00, 1500, 1600, 2000,
2104, &c. y no serlo los anos 4, 1700, 2100.
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PRGBLEMA -4 '

Dado un aio mzf.rfra, determinar f! nitmero de 51::5:!9; qua:
ha habide, 6 debe haber; hasta él inclusivumente.

16 R, Se saca el quarto entero 'cnmprehendiﬂn en el ni-
mero del ado dado, despreciando el sobraante, si lo hubie-
re; y dicho quarto ménos 1 seri el de los bisiestos, que
se pide {5), con tal de que el afio dido mo llegue 4 1700,
porque desde este en adelante conviene hacer’ otra rebaxa,:
segun lo dicho en el nim. 10, {2 qual puede determinarse
del siguiente modo. . :

Barradas dos cifras de la derecha del ano dado, del re-
manente se restarin’ 16 por regla general, y dra lo que qﬁe--
dire siquese el quarto entero (despreciando lo sobrante, si
lo hubiere): este quarto pues restado del mismo ndmero de
quien se toma, dard la -scgunda rebaja que debe hacerse; la:
qual hecha, se tendri el nimero que se desca.

Exemplo. Sea dado el ano de 34.56. Su quarto es 864, sin:
sobrat nada , seiial de ser &l mismo bisiesto: de dicho quarto qui--
to 1 por la providencia de Augusto, y quedan 863. Aho=
. ra para rebaxar lo que corresponde por la prnvideucia Grego-
riana , obro asi: borrado el §6, quedan 34, de quien qui-

tando 16 quedan 18, cuyo quarto entero es 4, el qual-res--

tado de 18 dexa 14 por la segunda rcbaxa. Asi- pues que-
resto 74 de los 863, y quedan 849 por el verdadero ni-
mero de los afios bisiestos que debera haber habido hasta
dicho afio inclusivo.

: PRDBLEMA Phin _
_'D.:chas el mes y dia de un cierto aiio, determinar que dia
' hace de nuestra actual era, suponiends por dia primero el en

gue fue circuncidado N. Salvador.

17, Para esto debe tenerse presente, que la Correccion

‘Gregoriana , segun lo dicho arriba (n. 9) se refiere al pun-

to de Iz media noche, que en el afio de 7582 dividio los

dias 4 y 15 de Octubre, los quales ese afio fucron con=.
- B2
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tiguos, y dicho mes solo consté -de 21 dias, bien que én
su Gitimo se contase 31, cuya rebaxa de 10 dias la tite-
laré yo por la Correccion Gregoriana , asi como las otras dos
_precedentes las he titvlado por las grovidencias de Augusto,
..;z,Grf;gariam:. Esto supuesto: : 515
" ..*Resolucion. Se comenzard por rebaxar en la vnidad el nt-
mero del ano dado, 4 fin de que el de la cuenta sea de
afios completos, 6 ya pasados; y despues convertir en so-
los dias el pico de meses y dias que se haya dado. Prepa~
rado asi el problema, se reducira tambien 4 dias el nime-
o de afos de la cucnta, suponiéndolos todos por comunes,
-esto es, multiplicando por 365 (I 4), 4 que se juntard el
pimero de los dias de. pico, y esta suma se guardard 4
parte. | 5w
Hecho esto se tomari el nimero solo de afios comple-
tos, y sacando su quarto eatero.se tendra el nimero de aios
bisicstos que le corresponde , segun el establecimiento Ju-
liano, y por consiguicnte tambien el nimero de dias que
deberian anadirse al que se reserva,. sino "se necesitira de
hacer antes algunas & todas las tres rebaxas, que iré apun-
tando, segun se vea que tienen lugar; y son: 12 Desde el
afio 4 de Christo en adelante toca rebaxar 3 por la provi-
dencia de Augusto. 23 Desde. 15 de Octubre: de 1582 to-
‘can rebaxar. 10 mas por la Correccion Gregoriana ; y 37 Des-
de el afio 1700 tocan aun que rebaxar tambien los dias cor—
respondientes por la providencia Gregoriana s segun se ha ex-
~plicado en el problema antecedente, T
Practicadas pues estas rebaxas del numero de Dbisiestos
Julianos encontrado ; segun tengan lugar, y sumando lo que
quede con el nimero de dias reservados , se tendrd el to-
tal verdadero de dias que se pide. |
Excmplo primero. Se desea saber que dia de nuestra era
fué el 24 de Marzo del aio 8 de Christo. Se tienen 7 aios
completos y 31 -+ 20 = 24 dias, esto es, 7 anosy 84 dias
(se ponen 29 d. por Febrero, porque el afio 8, 4 quien perte-
_mece , fué bisiesto). Multiplicando pucs 7 por 565 salen 2555
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dias , que sumados con fos 84 de pico -hacen 2639, que :s»
guarda 4 parte. Tomando ahora los 7 afios solos, se saca su
quarto en enteros , que es I, y quiere decir que hubo 6 debio
_haber en dichos 7 aiios, uno bisiesto, 6 un dia akadido; pero
como desde'el afio 4 ya debe rebaxarse 1, hecha esta rebaxy, que
es la inica que tiene lugar , no queda nada y asi nada hay que
aiiadir al mimero de dias guardado, y por tanto se respondera
que cl mismo nimero.guardado 2639 dias es ¢l que se cumplm
de nuestra era, en 24 de Marzo del afo 8. :

Exemplo :fguuda Santa Teresa de Jesus muriGen 4 de Ou-
tubre de 1582, se pide en que dia fué de nuestra era. :

Se tienen completos 1§81 afios=+~ 31 = 28 =+ 31 =+ 30
31 = 30 == 31 = 31 ~= 30 - 4 == 277 dias, esto es, 1'§8x
afios y 277 dias,, }

Red. 3 dias: 1581.° Por bisiestos de. 1§81 afios. .
790% Saco quarto . . . 394 dias intere.
790% ~ Restopor pr. de Aug, 1
4743 Quedan paraaiadir 394
277 de pico 39
§77342 > dias,

‘afiado pues. . 394

e 8 . E e s

Y tengo. - 577736 dias de nuestra era
| Nota. Si se pidiese lo mismo del dia de sus Exé#quias,
- que fueron en el dia 1§, entdnces la suma guardada de los
dias seria 11 mas, esto es, £773453 ; pero de los dias in-
tercalares 39§ habria que hacer dos rebaxas,esto es,de 14 10
— 11, que restados de 395 ; dexarian solo 384 para afa-
-~ dir al mimero guardado, cuya suma seria §77537 , esto es,
~de solo un dia mas, como asi fué en efccto (v, n. 9.). _

» Exemplo tercero. Sea dado el dia de Nuavidad , esto es,
el dia 25 de Diciembre de¢ este afio de 18c0.
. Se ticnen completos 1790 afios ¥ 31 - 28 - 31 =+ 30
31k Jocgide g 30 A dm-aw
Esto es: 1799 afios }r 359 dias.

. ey
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anado pues . . 437

el ow R AN T e e RS R TREETEE T

Red. 4 dias. 1799. Por bisiestos de- . Y799 afios.
8995 . tomoquarto . » 449 dias int.
.8995 Rebaxa por prA. 1
§397 . por corr. G... 10
359depico por prov. G. I
P —— e r—e e b B

656994 dias " 12 IZ
| quedan que afadir « 437

ﬂﬂ"

y salen. . 657431 dias de .nuﬂﬁtm era, .

Noth. La rebaxa de 1 por la providencia Gregoriana {a

determino asi: De 1799 dexo el g9 y tomo soloel 17,de
est¢ resto, por regla general (n. 16.) 16, y queda 1: €l
quarto de 1 es cero, y de cero i 1 bay 1.de diferencia, y esta
es la rebaxa que debe hacerse. ' '

Exemplo quarto. Sea dado el dia de Gloria del afio de

3333, que en dicho afio sera el dia 28 de Marzo,

Sc tiencn completos 3332 ailos con dias 31—+ 28+ 28 =
87 d.estoes, 3332 aN0s y 8~ dias, Ndtesc que por Febrero

cuento 28 dias por ser del afo corriente de 3333, que nO ¢S

bisiesto. :
Red.idias. <3332+ Por bisiestos de afios 3332
16660 Saco el quarto . . - 833 dias.

16660  Rebaxa por pr.A. 1

9996 ' por corr. G.. 10
37 por prov. G..13
1216267 24 . » 24

 ————

-~ quedan g.ue. afadir. . 809
afiado pués. . - 809 - {7

-l iy —

y resultan. 1217 076 dias de nuestra era.

Nota primera. La rebaxa por Ia providencia Gregor iana la
calculo asi. De 33 32 separo el 32: y retengo el 33 ,de quien
guitando 16 , quedan 17, cuyo quarto en enteros €5 4 , que

restado de 77 dexa 13 de rebaxa,
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Nota segunda. El Sibado Santo pues delafio 333 % 5¢ conta=
rin de nuestra era 1217076 dias , cuyo pimero como sea par-
tible por 7 , mimero de los dias de una Semana , se infiere que'al
primer dia de nuestra actual era , 6 en que fué N. Salvador cie-
cuncidado, como tambien el dia en que nacié, fueran Domingo,
y no Sabado, como comunmente s¢ dice , y esto sin duda por
haber supuesto que el afio 4 de aquella fué bisiesto , no habién—

dolo sido , como- queda explicado (. §)-
cAPfTULO SEGUNDO,
 EXPLICACION DEL CALENDARIO FRANCES. .

En el afio de Ia era del Nacimiento de Christo, que algunos
curiosos i ociosos se han persuadido haber encontrado como
profetizado en las letras numéricas del Cantico, que €n aquella
felicisima noche oyeron los Pastores de Belen entonar 4 los An-
geles, no en Hebreo, como sin duda hubo de suceder, ni aun en
Latin, como estd en el Evangelio de San Licas, sino como
se canta en la Misa, diciendo Gloriz in excelsis Deo et in
terra Pax hominibus bonae voluntatis , cuyas letras numéri-
cas: Lii.x.c. Lideix.miiovev. v i, sumadas hacen
1792. En este afio, digo, de nuestra era, y en el dia 22
de ‘Seticmbre , en, cuya mafana entrd realmente el Equinoccio-
otofial de este nuestro. hemisferior scptentrional, tiempo en
que se tieme por mas probable haber hecho: Dios el Mun-
do, tuvo tambien principio , mas por casualidad que por
eleccion, el nuevo Calendarjo Frances cuyo establecimiento
mas que de correccion del alendario Juliano, ni Gregoria~
no, mercce el nombre de invencion , y quando no , de cor-
reccion del afo Egipcio , & Octaviano; digo del Egipeio lla-
mado tambien de Nabonasar, ¢l qual desde el tiempo de Aseth
Rey 329 de Egipto corria constando de 12 meses de 2 30
dias, con § mas epagémenos 6 conscqiientes, y afiado # Octa~
wiano, porque Augusto Cesar despues de la batalla Actica
1o emendd anadiendo cada quatro ailos un sexto dia epago~
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menn, por .donde _tales:afios ya entdnces se llamaron :é'.ff;é’u
como hoy Illaman los Franceses 4 los suyos. Mas volvien~
dn i nuestro asunto repito que dicho dia 22 de Setiem-
bre de nuestro afio 1792 fué la ﬁpo-ca y dia- primero del
_primer afo de la Repiblica Francesa, innovacien grande y
.correspondiente 4 la ma-.gmmd de su Revolucion, que la ha
precedido como al estublecimiento Juliano el asto de la con<
fusion. L . Ce and
9. En la constitucion pues -del (.-alendanu Brances se
ﬂst:.}blecm primera y principalmente , y esto es lo que le
singulariza sobre todos los' demas; que el dia primero de
todos sus aiios civiles sea aquel precisamente, dentro del qual,
contado de una 4 otra media noche, suceda realmente el

Equinoccio otofial, ¢ en que el centro del Sol coincida con

el primer punto de Libra: lo que no siempre. sucede en nues~
tro dia 22 de Setiembre, sino mas comunmente ahora en
¢l dia 23, y algnna vez tambien en el 24; para lo qual
como no haya regla fixa, por donde se pueda prever de

-muchos afios dntes, y aun alguna vez tampoco se pueda sa-

ber de presente , 4 saber es, quando venga tan cerca de me-
dia noche, que ni por tablas ni por observaciones (que nunca
pucden ser totalmente. Exﬁctas) s NO pneda fixamente deter-
minarse , si sucede 4dntes & despues 6 en el mismo punto
de media noche, y por cuns:gmente tampoco decirse si.uno
4 otro dia dcbe s¢r el primero del afio. . :
20 Ni estos casos de duda son tan raros de aﬁ'ecerse -
que Mr. Delambre, uno de los Miembros del Bureo de Ial
Longitudes, que ha querido determinar los principios de los
primeros 406 afios de su era Republicana , no los haya dexade
de encontrar en los afos 144, 301 ¥y 362; ¥y esto dice
dicho Autor es un verdadero d.-;:fffm ;ff-f Calendario frances:

' (Conoc. de los Tiempos, ano 7- Pag- 33 3} ¥ 4 la verdad muy

grande, puesto que por lo mismo s¢ haga tan embarazoso para
la Chronologia, que solo por ello creo que no ha de ser muy-
durable , ¥ quando lo fuera en Francia por empeiio , no puedo
perspadirme que sca jamas recibido de otra nacion alguna. Y una

L
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sefial para‘mi clara’ de que esto no lo dexiron de prever los
que lo instituyeron es el que por igual razon no hubiesen
determinado el comenzar los doce meses por el ingreso del
S0l en cada unmo de los 12 signos del Zodiaco; como tam=

bicn el observar que en el actual Conocimiento de los Tienn—

pos de su aiio g, que es el que corresponde al actual nues~
tro de 1800 se ha notado diariamente en coluna segunda el dia
que corre desde la institucion de la Repiblica. Pero de esto vol-
veré & hablar despues. | s

21.  Otro establecimiento pues de la Repiiblica francesa es

la distribucion de su afio civil en 12 meses de 4 g0 dias cada uno,
que juntos componen F6o dias. y por lo que mira 4 los dias so~

brantes hasta la vispera del ininediato Equinoccio otofial qie

segun lo diche en la explicacion de nuestro Calendario, siempre:-

deben ser cinco ¢ seis dias, se afiaden al fin de dichos 12 meses
con el nombre de Dias complementarios; qnando estos son §,
que es lo mas freqiiente , se [lama el ano ordinario ¢ comun, y

quando son 6, se dice el afio séx#i/ por el sexto dia que se afia~"
de; lo qual suele suceder cada quatro afios, -pero algunas veces

viene al quinto afio, es 4 saber, despues de cada 7 & 8 quadrie-

nios, 6 bien, de cada 29 ¢ 33 aiios, segun lo dicte ¢l cilculo

por Tablas astrondmicas. )

22. Sin embargo se hace digno de advertir, que aunque el
‘Calendario frances parezca tan diferente del nuestro ¢n el modo
de intercalar, nunca entre si discordan , sino por solo un dia mas

G ménos; puesto que tanto en UNO COMO €A OLro 5¢ tiran & suprie,
mir 3 dias intercalares de los 100 que tocan cada 4006 afios Ju-"
lianos. Con efecto, dexando pasat los Franceses 4 afios comunes -
seguidamente, cada 34, y 4 veces cada 29 ajios, no hacen m-s.
que separar § exceptuar cada vez un afio comun de la providen=

cia juliana, y como en 400 afos no quepan mas que 12 inter—

valos de los dichos, puesto que aun el nimero 31, medio arit-
metico entre 33 y 29, no cabe mas dé 12 veces en 400, se siv
gue que al cabo de 4 siglos, solo son 12 los afios comunes se~
parados de la regla Juliana , 4 cuyos 12 afios corresponden 3 bi-

L
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siestos (quartd de 12), que lo dexan de ser por el-establecimien~:
tp {rances. o . e

~ 23... Aunque este punto no puede aqui tratarse con la cla-
ridad y exictitud que algunos quisicran, por la dificultad ya:
insinuada arriba‘ de determinar de ante mano un graude y sufie
ciente nitmera de afios franceses, con todo atendiendo 4 la mag-
nitud media tan aproximada que sc tiene del afio solar trépico,
se dexa entender que al cabo. de un nimero indefinido de afios
franceses , debe ser el namero de los intervalos de 33 afios al de

Jos de 29, como 11 4 3, lo que da el intervalo medio de 3 e
; L : 7 -
Con esto se puede hacer la cosa mas inteligible, puesto que 400

;’ L - . ; I [ 4 ar .
afios Julianos partidos por 3:-‘}-—dan por cociente 12— anos,
. l 2 & & - p '
cuyo quarto 3-— son bisiestos Julianos excepsuados, & hechos

Ta . % . C . - PR T I F 2 ;
comunes_ por la providencia francesa, 6 bien son 3= dias in=

tercalares omitidos: de los qualesT los tres dias ya son igual-
mente omitidos.por la providencia Gregoriana , quedando so-

lo sobrante y por omitir — 'de dia’, cuyo, quebrado po com-

pondri un dia justo para deber ser omitido hasta pasar -9 ve-
ces el intervalo dicho de 400 afios; de que y2 hablé arriba
¢n..11), y no importa inculcarlo por ser cosa tam remota,
como que en este afio Cstamos a.la mitad de nuestra eray
tespecto del en que ha de suceder. < - LN
© 24. Con lo expuesto hasta aqui det Calendario francesy
voelvo al asunto que 4ntes dexé pendiente, acerca de lo em-
barazoso que es para la Chronelogia , no solo en asuntos mas=
yores dé la Historia, sino que em los menores, de gue co-
10 de elementos se compone aguella. Con efecto ademas de
unic consigo la dificultad de verificar S cercioragse de las fe~
_zhas’ remotas, - no la. dexa de. tener tambicn en quanto 4 las.
actuales ; pudiéndose decir con toda verdad que el Calenda-
.rio frances no es mas que propio de Paris, y aun solo de
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su Observitorio principal 'y su meridiano correspondiénte ,
no_de toda la Francia, y por tanto mucho mégos podra sers
lo de los demas Reynos y Provincias de la Europa, y mu~-
chisimo ménos de las otras partes del mundo, i no querer
todos sacrificar gustosos el engafio de no saber en que dia
viven, por el acierto solo de aquella Capital: lo qual pard
que mejor se entienda lo voy i decmostrar con toda claridad:
25. Ficil es de concebir que todas las 24 horas del dia
con sus 60 minutos de cada’ una, existen de continuo res
partidas por toda la redondez de nuestro Globo, en cuyo
contorno giran continuamente acia ;;:uniente con la misma ve-
locidad que se ve girar el Sol, que consigo lleva las 13 del
dia, y causa el medio dia en tndus los meridianos , cunfur—
me los pasa,; de donde los circulos de las latltudes terres~
tres han tomado dicho nombre: de aqui se sigue que sicn~
do uno )4 determinado el instante del dia en ‘que sucede-ef
Equinoccio otofial para- todo el- Orbe, serd aquel notado i
diferentes horas y minutos, ya. dntes, ya despues queen Pa<
fis, por exemplo, segun los Pucblos se encuentran -en dife=
rentes meridianos , mas. 6 ménos distantes. ya dcia- ponienicy
ya 4cia levante ; cuya diferencia en el paralelo de dicha Ca-
pital pasa de un minuto de tiempo por cada diez mil toesas.
de disrancia, y es un segundo -por cada 156 toesas. Distan-.
do pues del Observatorio principal 20  scgundos de tiempo
icia ponicnte el Observatorio de Colombo,y § icia levan-
te ci de- Dclambre, se. infiere: que dentro la misma Ciondad
puede alguna vez suceder lo mismo . que con tanta mayog
freqiiencia puede suceder en otras partes segun mas disten, y
es lo- que voy 4 explicar con el exemplo de Roma, que
esti mas oriental que Paris 40 minutos y medio de tiempo,
y me propongo el primer dia del afio 20 de Ia Repiblica
francesa , que corresponde .4 nuestro dia 23 de Scticmbre de
1811. Dicho dia pues de Setiembre es el prlmera del afio
20 frances por entrar. en €l el Equinoccio otonal 4 las 1 1. hor.
36 min. de la noche segun los reloxes de Paris; mas en Roma
segun- sus reloxes se contard. el punto del dicho Equinoccio
C2 .
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40 minutos mas tarde, €5to es, 4 Ias 12 hor.16 min.de Ia misma
noche, & bien 16 minutos de la madrugada del siguiente dia
24 de Setiembre, y. este deberia ser el dia pﬂmem del aiip
20 en Roma, siendo asi que en Pasis este seria el dia 2,
y el antecedent¢ que es en Paris el dia primero del afo 20,
le tocaba ser en Roma dia iiliimo del afioc 19, esto es, ol
dia_sexto complementario, en lo que se ve otra notable dis~
crepanciz ademas del dia y del afio, y es que en Roma
toca ser séxtil el - afio 19., y comun el 20, al contrarie
que .en Paris y Francia, donde el afo 19 €s comun , y véx-;-
sil el 2q... ... 2. - : ;
"~ 26. Pero "i’ﬂ]?lﬂl}dﬂ ila eﬂpﬁcamm d=l Calendanu
frances, se dexa ya entender por lo dicho arriba (n. 21}, que
en los afios séxriles el dia que se intercala ¢ adade.de mas,
no es hasta el fin de su aifio, esto. ¢és,  despueside:les-§ dias
complementarios comunes ; de manera.que por lo tecante :d
Ia reduccion mutua de sus fechas y las nuestras, no tiene in-
fluxo alguno en el afio 4 que” se. afiade, sino desde el mis-
mo dia afiadido en adelante; no asi nuestro dia intercalar; ¢l

‘qual como se afadé al fin de. Febrero (n. 6), influye en to-

do lo restante, atrasando. de nn dia. nuestras- fechas , pues-:
to que en afo hlsmsm decimos 1 de Marzo , por e:empln,
al que diriamos 2, Fﬂhﬂﬂl‘ﬂ BE huhmse: r.:on&tada 19
IR I T e e A

2 ? De comenzar los Fran::ﬁses el primer d:a de sus aiios
acia el dia 23 de nuestro_Setiembre, y. tener todos sus meses
3o dias justos, sc signe que todos estos principian cerca del
dia 20 de los nuestros, y.por’ tanto , que cast dos tercios
& la mayor parte. de cada mes. frances cac en.él més nues-
tro que sigue al en que cbmﬂnz&aquel y lo mismo se ob~
serva por lo pertencciente 4. los afos, porque casi -las. tres
quartas partes de. cada afio frances: cae en ¢l afio nuestro en
que aquel termina, ,Asi que por lo.que hace:i. la, corres-
pondaﬂcm de los anos Yy Ineses . franceses; con- Jus NUEstros,
parece mas natuoral que se entienda con los afios y meses nues—
gros en que. acaban, sino se advierte otra cosa expresamen-
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te's por lo ménns serviri esto de nota “para quésé entienda
en lo que en-adclante dixere, come’ por exemplo, que of
pnmer afio-y primer mes frances correspendieron 4 nuestré
@fio 1793, y 4 nuestro mes de Octubre; y no al afio 1792,
ai al mes de Seuembm,' en u:uyu: dia 22 tuvieron a.mbu;
Tnu-:ipm. ' - " -

- 28.- Han dado los Franaeses numbres nuevos i sus mew
ses , y 4 la verdad ingeniosos , derivados ecada nuno de ka circins=
tancia que mas lo caracteriza, los quales para que mejor se
aprendan y vetengan, han cuidado de hacer entre si consonantes,
¢ de una misma terminacion , los tres correspondientes 4 cada ess
‘tacion del afo y sons ' .
; Q;g,'ﬁ_" e

me g S de las vendimias; mrrespou&iente i ﬂrm&rﬁ
wBrumatre.; 0:de lasnieblas.:- .. - .. . . . .. Noviembre:

ffﬁﬂaﬁﬂf,-.ﬁ delas escarchas.' ... . . I)Effmﬂ

‘Nivose ,6delasnieves. « « '+ -« « v & ' 5 EBnero:
Pluviose, S delasluvias." - . . . . . ..  Febrere.
Vm;,ddclmvmntﬁs, o e e e e e o Marzet

o L R PR [ N an
- E :-' - .a--_. - i PRy k: |'|

: G-fnmmf G de ]a germinacion & brut:acmn de las plant:s. A&rﬁ?

dloreal, 6delasflores. . . . . . . . . - Mayo.

Prairial , 6 de los p:ados gy A 1..' o e e A Jusion
b A ! i LI A T e il %.-"
Euffﬁt— F s I I- Loe . i

Messidor , 6delas mcses. ' .y wte e 8% w0 ulion
—Tﬁfrmidar,ﬂde los calores. - '»” & .- . .. Agost.

':Fﬂmffé:'ar', ddelasfrutas. . ., & ... i Setiembre.

Con lo dicho hasta aquf, me parece'queda suficientemente
explicado el Calendario frances , Eﬂlﬂ- me ﬁ;it.a anadir Y resnlva?t
lostres mgmentcﬁ Problemasr AN I IR e s
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PROBLEMA QUINTO. -

Saber que afios franceses son articulanes, & que distan cinco afios
de suprecedente séxtil y hasta nuestro afio de 2000.

. 29. Queda dicho (a. 21), que aunque los Franceses cor
munmente de cada quatro afios hacen uno séxtil, con todo 4 ca~
da 29, 4G 33 afios, lo hacen al quinto afo, y esto sin Orden cier-
to alternativo , sino segun lo va exigiendo el cilculo astrondmicoy
por lo que pw::de decirse que la era francesa con dichos i intervas
los dm-ﬂiguales se va dividiendo como en otras tantas artlculamm_'
nes, y asi me ha parecndn llamar articulares los afios séxtiles

~ quingiicnales , los que una vez sabidos, se hace muy ficil cono-

¢er los demas anos séxtiles intermedios , que siempre se slguan i
cada quarto afio ; y na habiendo para conacer nqm:':[lus ningunj
mgla ficil aritmética , no queda otro recurso ; sino reteuer en I3
memoria los que se habrin determinado astrondmicamente por’
algun cierto tiempo: mi objeto puesen la resolucion de este Pro-
blema es indicar los que lo son durante los dos pnmems siglos
franceses, & bicn sea hasta nuestro afio de 2000 ; y 4 fin de que.
s¢ Pueci,.tu ficilmente retener ca la memoria, los acompaio cod
otras tantas voces que los recuerden , usando de este artificio:’
Las vociles 5 €3 £, 0, I, Sin CcONsonante que 5& les slga cn la mls-:
ma silaba , suponen por las cifras numéricas 1,2 ,°3 ,°4, § ; pé=~
ro s:guu:ndqse[as cpnspnagte supondrin. por cinco mas, esto c§,
6, 75859, 0, (donde ya se ve que como por excepcion, y 0=
lo para comodidad, no he querido que # con consonante
valga 10 sino cero). Esto supuesto digo que son siete los afios
:g‘t:culares de estos dos mglns yestoes, 20. §3. 82. 113. 144.
177-Y 210. y sus voces: degunt lupi mille , latratu .:;ﬂmm,
patentes evadﬁnf. De manera que solo dichos siete afios 20, 53,
&c. son los que distan § afios de su séxtil precedente 15, 48,
&c. y.desde los quales en adelante cada quarto ado es séxtil,

-60Ino :4, 28, &c. 5;?,,61,&{1:.8:::._,."' ' , A

afcoma 3
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RPROBLEMA SEXTO,
Dado un atio de lz era francesa, conscer si es séxtil, 6
il ... que afio es despues del séxtil,

E Y

30. R. Repirese ante todo, si ¢l aio dado es articular , 6-

proximo inferior; porque en el primer caso serd séxtil; y en
el segundo seri afio quarto despues de séxtil. Asi el afio 82'de
la era ﬁanf.esfl serd séxtil por ser uno de los articulares (n. 29),
y el aio 81, su precedente , serid quarto despues de séxtil,
No siendo el afio dado articular, ni su proximo inferior, se
seguird esta regla; Del nimero del afio dado réstese el articu-
lar préximo inferier, y si el residuo tuviere quarto entero se
dira ser séxtil; pero sobrando 1, 2,6 3, se dird que es afio’
primero, segundo, & tercero despues de séxtil. Exemplo. Sea da~
do el afio 8o. Resto §3 de 8o, y quedan 27, cuyo quarto es
6, y sobran 3 seri pues afio tercero despues de séxtil. Otro.
Sea dade el afio 180. Restando 144, quedan 36, cuyo quar,-‘
to justo es-g; se dird pues ser séxtil. |
Por lo que mira 4 los afios 4ntes del 20, que es el primero
articular, y asi no hay articular mengr para poder restarlo, bas-
tara afiadir 1 al aio dado, y ver si tiene quarto. Asi el afio 11
setd séxtil porque 11+ 1 = 12 tiene quarto justo; el afo 17
serd segundo despues de séxiil, porque 17~ 1 = 18 patido’
Por 4, dexa 2 de suhra.

-

PROBLEMA SEPTIMO.
.I)adb un afie de la era francesa , determinar el nmimero
de arios .ré.t:‘nk.r que le han precedido. '

- 1. R. Sielafio dado no llega al articular primero (que
€3 20), basta sacar su quarto en cnteros, sin atender 4 sobran~,
tes, y dicho quarto serd el nimero de los séxtiles pasados; pe-
ro desde 20 en adelante es menester, dntes de sacar el quarto,
rebaxar el niimero del afio dado en tantas unidades como mclu-
ye articulares, Y despues seguir la misma regla: ~ AP

Exemplo primerg. Sea dado el afo frances 17. Por ne




- PROBLEMA QUINTO.
Saber que afios franceses son articulares, § que distan cinco afjos
de su precedense séxtil , hasta nuestro afio de 2000.

29. Queda dicho (. 21), que aunque los Franceses cos
munmente de cada quatro afios hacen uno séxtil’, con todo 4 cav
da 29, § 33 afos, lo hacen al quinto afio, y esto sin Srden cier~ °
to alternativo, sino segun lo va exigiendo el cilculo astronomicoy
por lo que puede decirse que la era francesa con dichos intervas=
los :.ia’:ﬁigﬂa{::s 5¢ va d@m{idicndu. como en otras tantas articulaciow
nes , y asi me ha parecido llamar articulares los ados séxtiles
quingiienales , los que una vez sabidos, se hace muy ficil cono—
cer los demas afios séxtiles intermedios , que siempre se sigien 4
cada quarto afo ; y no habicn«:_lﬂ__p'ara conacer aquellos ninguny
regla ficil aritmética , no queda otro TECUrso ;. sino retener en I3
memoria los que se habrin determinado astronémicamente por’
algun cierto tiempo: mi objeto puesen la resolucion de este Pro-'
blema es indicar Ips que lo son. durante los dos primeros siglos
franceses , ¢ bien sea hasta nuestro afio de zooo0 3 ¥ 4 fin de que
se puedan ficilmente retener ¢n la memoria, los acompaiio cong
q;tra_s tantas voce$ que los recuerden , usando de este artificios
Las vociles a, ¢, 7, 0, , sin consonante que se les siga cn la mig-’
ma silaba , suponen por las cifras numéricas 1,2, 3,4, 53 pé=
ro siguienddseles cpnspnapte supondrin. por cinco mas, esto es,
6,7,8,9,0,(donde ya se ve que como por excepcion, y so=
lo para comodidad, no he querido que # con consonante
valza 10 sino cero). Esto supuesto digo que son siete los afios
articulares de estos dos, siglos, esto es, 20. §3. 82, 115. I44.
177- ¥ 210. y sus voces: degunt lupi mille , latratu amoto,
patentes evadunt. De manera que solo dichos sicte afios, 20, § 3,
&c. son los que distan 5 aiios de su séxtil precedente 15, 48,
&c, y desde los quales: en adelante cada quarto aiio es séxtil,’
€omo 24, 28, & 57, 61, &eo&e. 1 ;

2 e L
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<E "PROBLEMA SEXIO0, A

Dado un arto de la era francesa, conscer si es séxtil, €
que afio es daspues del séxtil.

5 B
. -

E

3o. R. Repirese ante todo, si ¢l aiio dado es articolar , S
proximo inferior; porque en el primer caso serd séxtil; y en
el segundo sera afio quarto despues de séxtil. Asi el afio 82 de
1a era francesh sera séxtil por ser uno de los articulares (n. 29),
y el aiio 81, su precedente, serd quartur -:lespues de séxtil,

No siendo el afio dado articular, ni su préximo mﬂ..rmr, se
seguird esta regla; Del nimero del afio dado réstese el articu-
lar préximo mﬁzrmr, y si el residuo tuviere quarto entero se’
dird ser séxtil; pero sobrando 1, 2,6 3, se dird que es afio
primero, segundﬂ, 6 tercero despues cle séxtil. Exemplo. Sea da-
do el afio 8o. Resto 53 de 8o, y quedan 27, cuyo quarto es
6, y sobran 3; seri pues afo tercero despues de séxtil. Osro.
Sea dade el afio 180. Restando 144, quedan 36, cuyo quare
to justo es-9; se dird pucs ser séxtil.

Por lo que mira i los afios antes del 20, que es el primero
articular, y asi no hay articular mengr para poder restarlo, bas-
tard afiadir 1 al aiio dado, y ver si tiene quarto. Asi el afio 11
sera séxtil porque 11~ 1 = 12 tiene quarto justo; el afo 17
serd segundo despues de séxtil, perque 17 1 = 18 partido’
por 4, dexa 2 de sobra. . e
n . PROBLEMA SEPTIMO.

Dado un afio de la era francesa , determinar el niimero
de afios séxtiles que le han precedido.

- 31. R, Sielafio dado no lega al articular primero (que
€s 20), basta sacar su quarto en enteros, sin atender 4 sobran—,
tes, y dicho quarto serd ¢l nimero de los séxtilcs pasados; pe-’
ro desde 20 en adelante es menester, antes de sacar el quarto,
rebaxar el ndmero del afo dado en tantas unidades como inclu-
ye articulares, y despues seguir la misma regla. YA

Exemplo primierg. Sca dada el afo frances 17. Por ne
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llegar i 20 (amcular primera) ;- ne necesita: de preparacion al~
guna, y asi viendo que el quarto entero de 1 7¢5 4, digo que
4 son los afios séxtiles que le han precedido. 29 Sea dado
el afio 20. Porque }ra incluye & iguala al articular primero, qui-.
to 1, y quedan 79, cuyo quarto entero es 4, y asi digo tam=

" bien que al afio 20 le han precedido quatro aidas;séxtiles des—

dé s &poca; ; donde €s de notar que en la respuesta s¢ halla ex-.
cluldcn el mismo afo 20, que es séxtil, y la razon es,porw
que su dia intercalar S afiadido no entra hasta al fin del mis-
mo, y asi en nada pertarba su decurso. 3.0 Sea dado el afio_
700, Purq_u: este nimero mcluye tres amc.:uiares (20, §3,Y 32),
lo rebaxo en 3, y quedan g7, cuyo quarto entero 24 es el .
nimero de los afios séxniﬂs, 6 dias Iutercalares, que le, h.ibré,n
p.l‘é'aci:dldn. | | :
~CAPITULO TERCERO.

CORRE.S‘PONI}ENCIA DE ENTRAMBOS CALEN-
DARIOS ¥ REDUGCION MUIUA DE SUS FECHAS.

PROBLEMA OCTAVO. T

Dado un aiio frances encontrar el nuesiro en gﬂ:
:aﬂum:a, o y .

32, R Siimese el afio frances dado con r;.fgr pnr{:_

| regla general , y se tendri la respuesta. Exemplo. Sea dado '

el ado frances 33. Digo: 33 sumados con r99r hace 7824,
y este aiio serd €l nuestro en cuyo Setiembre cumﬂnzara el
aio 33 de Fradcia. .
" Por consiguiente nuestro inmediato afio 1'355 seri, se~

gan lo dicho arriba (n. 27.) el correspondiente, 6 que com- .

p{ﬂhende la mayor y ultun:-t parte del afo frances 33.



ﬂada un afio muestro enconsiar ¢l fmnmr que en €
' fﬂ?ﬂifﬂzﬂ.

" 33. -R.Este Problema és inverso del mtecﬁdcute, y asi pau
ra su rem!ucmn no hay mas que restar 1791 de nuestro afig
dado. Pero para estas centurias de que hablamos , ¢ hasta nues—,
tro afio.de 2000, se puede resolver mas expeditamente con to-
mar solo las dos ::lfras de la derecha de nuestro ado dado, y afia~ |
dit 9 en esta centuria, ¢ 709 en la siguiente, y en ambos casos
la suma dari Iz respuesta. V. g. 8za- dado auestro aiio 1324. )
Por ser de esta centuria, 4 sus dos dlrimas cifras 2 4 adado ¢,y
tengo el aiio frances 3 3. Si el ado dado fuere 1999, por ser de -
la siguiente centaria, afado 709 4 sus dos dltimas cifras g9, y
saldri el ado frances 208.

PROBLEMA 10.*

Dado un aito frances: determinar en que dia de nuestro
) Setiembre comicnza. =
: 34- Queda dicho en si lugar (1'1. r9) que el aiio frances
poed= comenzar en losdias 22, 23, § 24 de Setiembre. Aho-
ra para proceder con la mayor claridad en la resolucion del pre-
sente Problema, anadimos, que aquel comienza en 23, quando
ambos Calundarms andan lgualadus , €sto es, sin pertus ‘bicion
por algun dia intércalar , frances, & nuestro, que por i infly ya
¢n la entrada del primero, no hablendu duda en que si se hallase’
dominante el intercalar fradces , este, prolongando un dia mas

« st afio , haria que el signiente comenzase un dia mas tarde , esto

es, en 24 de Setiembre; y al contrario , dominando el dia inter--
calar nuestro, este, atrasando nuestras fechas (n. 26}, hard que
el afio frances inmediato comienze un dia mas presto, esto es,
en 22 de dicho mes. De lo qual tambien se infiere, que qual-
quiera que sea dicha perturbacion, o darari mas que hasta lle-
4 ' D
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gar el dia intercalar de.la otra parte , desde: donde volverin 4 se<

guir con igualdad ambos Calendarios, Esto pues supuesto :

R. Encuoéntrese el afio nuestro en que comienza el aiio fran-
ces dado (prﬂbi. 8), y siquese el nimero de bisiestos que hasta
€l ha habido & debe di., haber (probl. 3), de.cuyo nimero résten-
se siempre 44§ (minrero de bisiestos correspondiente & nuestro
ano 7797 , ultimo precedente 4 la época francesa) , y el rcaldua-
guardese 4 parte. -

- Despues, encuéntrese lgualment: el nlimero de :auus séxnles,
que han precedido 6 deben preceder al afno frances dado. (probli:
7}5 ¥ camparando este niimero con el que se guarda 4 parte , sk
fueren iguales, se dird que el aio frances dado comenzari en 23
de Setiembre , si el de la parte francesa fuere mayor , comenza-
fi en 24,y si fuere menor, en-22.

Entre tanto conviene notar primero, Que dicha maynndad
é minoridad no puede exceder de uno, y. si saliese mayor.seria.
senal de haberse errado la cuenta. S.gumin. Que en las extrac—
ciones de quartas partes, que en este cilculo ocurren, siempre
deben despreciarse los sobrantes, conforme se ha dicho en las:

- xesoluciones de los Problemas que se citan; y aquilo advierto

por que no se piense que por ello se puede inducir error algunog
por lo que esta prictica es ménos prolixa de lo que parece 4 pri-
mera. vista, como constari por. los siguientes exemplos , que iré
exphcandn por menor en atencion 4 que este problema es del to-
do esencial para la reduccion mutua de las fechas, que es mi
pnm:i ipal {}h;cta-
Exemplo primero. . :
Lo Se pade en qué‘ aﬁu nuestro y en qué dia de Setlembm
entra el aio frances 14?2
Sumo r4 con 1791,y tengo IE:‘H por el afio nuestro de
su principio. Saco el quarto entero de 1805 , y tengo 4515 de -
donde rebaxando 3 (por bisiestos omitidos en los afns 4, rjoo
y r8o0), quedan 448:de aqui resto por regla general 445,y el
residuo 3 lo guardo 4 parte. Tomo ahora el afo frances dade 145
del qual, por no Illegar 4 20 articular primero, para sacar los

- séxtiles que le han precedido, no tengo que rebaxarle en nada,
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asi-que 3acd su quarto entéro,; 'y tengo 3 , el qual por m"igﬁi
al otro residuo guardado 3., diré que el aﬁu frances 14 comen-:
Zard en 2 3 de Setiembre de 1805. - '

& s Exemple .ra;g#nda

Se pide en que dia nuestro comienza el afio frances 6 12

" Sumo 61.con 1791 ; y-tengo 1852 por el ado nuestro em
que comienza. El quarto entero de x852 es 463, dz quicn
por la misma razon que en el exemplo antecedente rebaxo 448
(=3 445), y quedan 1§  que gnardo & patte. Tomo ahora el
afio frances 61, de quien rebaxando 2 (por contener dos articu~
lares 20 y §3), quedan 59, cuyo quarto entero es 14, que
veo ser menor que el otro guardado 17§ ,. asi que digo que.co~
menzari en 22 de Setiembre, -

Exemplo tercero.
- Se pide 1o mismo del afio franeces 112.-

Sumo 112 con 1791, y de lza suma xgo3 -aco el quarto
entero, que es 475 , de quien rebaxando 4 (para los bisiestos
mn:udus en los anos 4, 1700, 18300, ¥y 1900) quedan 471,
y volviendo & rebaxar aun 445, quedan 26 , que guardo i par=
te. Tomo ahora el afie dado 112, de quien rebaxando 3 (por:
los tres articulares que ‘cnmprﬂhﬂnde sy 20, 53 y 82), quedan
109, CuyO quarto €atero 2 7. veo que es mayor que el guarda~
do 26, por lo que digo que el afio 112 frances. cl}mﬁnzar& en
24 de Seuembm de 1903. : 7 @

: sl a‘snlpfa gzmrfa. .

Sea dado en afie 2 18. Sumindolo con I 791 tpngn nuestro
afio 2009, cuyo guarto es §p2, de donde rebaxando por una
parte 4 (por los afies 4, 1700, 1800, ¥ 1900; y nada por
2000, que es bisiesto 4 causa de tener qnarto el 20}, y por
otra parte 44§ , que en todo hacen 449, quedan § 3, que guar-
do i -parte ; despues tomando ¢l ano dado 218, .y rebaxindole
en 7 (por los siete articulares, que contiene 20, §3, 82, 115,
144,177y 210), quedan 211, cuyo quarto entero.es § 2,
¢sto es, menor que el § 3 guardado ;.por lo que se dird que di~
chu afio frances comenzari en 22 de Setiembre de.2009¢.

. Nota.. No hay duda de que contrayéndose -la. resulucmn de

D2
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este Problema’ 3 los actusles dos. dltimos siglos , 8 desdenueds
tro afio- 7800 hasta 2000, se puede abreviar el cilculo- por
lo que toca 4 la rebaxa del quarta per nuestros bisiestos omis
tidos, tocando ser dicha rebaxa de 448 desde nuestro afio 18003
¥ 449,:desde 1900; mas no lo he hecho asi por proceder des
mostrativamente , ser tambien muy facH; y ademas incluir en
ha regla los ainos franceses ya transcurridos desde 1792. Sin em-
bargo. atendicndo 4 lo esencial de este Problema para nuestro

PII[].E!?AI objeto, me parece que no se me llevard & mal que
agm aiiada .

ET -

0 ra mﬁa:m mas axpedi‘m del mismo Pm&i'em -3

.. - Este segundo modo de determinar en que dia de Setiem-
bre entra un afio frances dado, consiste en el mancjo de

-

T r HT:;& 7 2 l | lq adjunta Tabla, que
s - ' i llamo anual; y se
ﬂ.ﬁ.ﬁ..;.F y E Voces niuneros. compone de tres.co-.
i .' - lunas. La primera de
: Yewe | 0*+3.., | ..da nulli a Afios franceses, que
Queaee | 47340 | wirvon bovi hacen época en este
20..... | 040... | .,merum culmum, |- Problema. -~ -
-33we | 2430 ) mbisteti 1 " TLa segunda.de
: 8 s S I=+3... - ...'lﬂdt} PE‘FI, . . dﬂ.g séries dﬁ,‘-‘ nﬁ'me.-
109.usee | §-+-3... | .omalum non tuli,| ros & cifras, que ha-
E1§emen | 443 | mala to nok, “ cen relacion 4 los
X dene e | OguOaie’ .-afﬂﬂdﬂ culmum i F!‘EHEESES', Yy EEPQ;_
17 7vsne | 22%3.0..| -earentem fregi | fioles 5 lo qual va in-
2100w | 1=4~3...:| ..negatum daxi. l dicado arriba con las

letras F y E.

Y Ia tercera, que afiado para. los que quieran retenerla en
2 memoria, de Vam numéricas , & bien sean indicativas ‘de
los nimeros que se corresponden em las dos colunas , segun-el
valor de sus vocales , que ya exphqué en otra paste (n.: g). Su
uso es el siguiente: & 1 - - : = %
-2:2- Dado un -afio frances de quien se . qme:ra dabei  en que dia

A .
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de nuestro SctiembBre entra , se sienta dos ‘veces ‘de .seguidz
poniendo encima de cada una las letras F y E, para tenes
presente que la primera supone por afio frances, y la
otra por ado Espafiol (qualquiera que este sea). Luego se bus«
ciard en dicha Tabla anuasl en la primera coluna el mismo
afio dado , si se encuentra; y sino, el préximo inferior; y
obsérvese  qué cifras le corresponden en la segunda colupa, y
estas traslidense baxo los afios ya sentados , cada uno baxe el
suyo; y simense separadamente, y despues siquese el quarto
entero de cada suma , y segun el primero, 6 de F, seri menor,.
igual 6 mayor que el segundo, & de E, se dird que el afio fran~
ces dado comdenza en 22, 23, 6 24 de Setiembre. .. J
F Exemplo,
.- Se desea saber en que dia de Setiembre entrG et aiio 1 de la
Repiiblica francesa. . ' '

R — g

Ca]‘:utoiq.‘.iiigll Ill‘ll-i--i-I.
ﬂﬁid{h rliﬂlii-l---ﬂ""‘l'l"lﬂls

Ahera tambien para mayor
abundamiento de esta practica,
S - quicro repetirla en los quatre
SUMO.aennenn- vaer Ousrarend exemplos de arriba, sobre los

1q'l.lﬂl'tﬂu.+.4u“... C"-I-l"l'hhl aﬁﬂs 14’ '6'1 ¥ I' I 1 ] }' 2 181—
Sale el dia 22 de Setiembre..

R j;,iﬁ';;{ 14f. 1.;::, 2.%anoGif 61¢. 3.%af0 1121 112 €. 4.% 2fi0 2180218 ¢,

'ﬂﬁm'ﬂr:ui..-n:}, i 1*1'3 _ 5"“3 I I"""*_'iz

gy =

sumas,18..17 . 63.64 B § o 25\l 219.2§
quartos.4.. 4 £5.16 agn.aBiis 5455,
-entradas 4 23 de Seti 22 inmmmepiiiiniine 2 feaavarisainnniniens 2 2 i
.- . Nota primera. El uso de la antecedente Tabla se exticn-
de desde el afo primero frances que comenzd en nuestro aiio
/179%, no solo hasta el afio frances 2001, sino hasta el afio
frances 238, que tendrd principio en nuestro afio de 2029,
: Nota segunda. Si se compara la serie de afios que en dicha
. Tabla forma la primera coluna, con la serie de los afios fran-
ceses articulares , que dimos en ek mim. 29, se observard cons
.venir en.mucho,.pero no en todo; .y la razon de esta dis-
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grepancia,'qué estd en los nimeros T, ©, ¥y 109, €5 pora
que los afos de 1t y 9 no son épocas d¢ esta ceaturia, y
por lo pertenéciente al afio frances de 109, la causa estd de
parte solo de nnestro Calendario, por tocar el principio de
dicho afio .al nuestro de. 19007, que porla providencia Gre~
goriana dexard de ser bisiesto. Asi que solo se corresponden
las voces degunt y merun ;. lupi y abi, mille & inde , latra~
tu y malaiu, amoto y amodo, patentes y areniem, evaduné
y negatum. | - -

5
'y

-~ PROBLEMA: 11.°
Conocido el dia de Setiembre en que comienza un afio fran:
ces, saber con quantos dias de cada mes frances emira
B - cada mes nuestro hasta el fin de aquel. ¢

——

-

36. Para este es menester fixarse dntes en el justo me-
dio, que es, quand> ambos Calendarios corrent con mas igual~
dad, conviene 4 saber , quando el'afio frances comienzaen 23 de’
Setiembre , ¥ nuestro aio siguiente, & corcespondiente, no.
es bisieste. Suponicndo pues este caso, y que se saben bicn
los nombres de los meses franceses (6 4 lo ménos sus nime=
ros ordinales), y los nuestros correspondientes, 6 en que aque—
llos acaban, no hay mas que atender & la siguiente Tablay
donde se encuentra’ notado cada meés nuestro con quantos dias’
enira del mes frances que le corresponde , en el caso de la-
igualdad .arriba expuesto, cuyos nimeros de dias de entrada,
para que se puedan retener mejor en la memoria: los he in-
dicado con voces, segun el arte que ya tengo explicado en
otra parte. : LU - -

T

Otoito.

Eatra pues Octubre con 8 dias de Vendemiaire . .Vix
Noviembre. con 9 de Brumaire. . . .Vox

Diciembre , con g de Frimaire . +» . .Vox,

| Inwvierno.. ' |

Enero con 10'de Nivose. . +» . .datur
 Febrero con 11 de Pluviose + .. « o -Clara -



Marzo con 9 de Ventose. . . .vom,
Primavera. .
~ Abril con 10 de Germinal. . . .datur
¢ Mayo con 10 de Floreal. . . . - .salus
- Junio con 11 de Prairial. . . . .grata, ,
% | Estio, : -
Iulm con 11 de Messidor. . . .grata '
Agosto con 12 de Thermidor. . pace
y Seticmbre con 13 de Fructidor . .nmati. .

Esto supuesto, conviene tambien tener advertido que hay
dos causas capaces de alterar en uno mas G menos dichos
nimeros: wna- es la intervencion del- dia intercalar: ‘njlestro,’
quando nuestro correspondiente afio es bisiesto , en cuyo ca-
s0 se aumentan en la unidad desde Marzo en  adelante; la
otra causa es, el no comenzar el aio frances en 23 de Se-
tiembre , siendo claro que quando este comienza e€n 22 &
24, deben de crecer 6 menguar en’la unidad los dias de en-
trada, ya desde el mismo Octubre por todo nuestro afio has-
ta ‘Setiembre , 4 no ser que interviniendo nuestro dia inter-
calar por ser bisiesto nuestro siguiente 6 correspondiente aiio,
quede desvanecida en fin de Febrero la rebaxa inducida por
haber comenzado el afio frances en 24 de Sectiembre. Y es.
de notar que quando este comienza em 22, nunca nuestro:
siguiente afo - es bisiesto. De sueste que todas las- alteracio~:
nes dichas se reducen 4 decir que los propuestos dias de en~
trada se aumentan en 1 en todos nuestros meses, quando
el. afio frances entra en 22 de Setiembre, y solo se aumen~
tan desde Marzo, quando, aunque haya entrado en 23, nues~.
tro siguiente afio es bisiesto; y al contrario, entrando aquek
en 24, se disminuyen en 1 ¢n todos nuestros meses, si nues~
tro siguiénte afio fuere comun, y solo hasta Febrero, sies~.
te fuere bisiesto, :

Mas sin embargo de que a mtehgencta de todo esto so~
lo exige una mediana reflexion, atendigndo 4 que es cosa muy
importante para nuestrufﬂbietn, me -ha parecido exponerla
en la siguiente Tabla, que .titularé mensual, lo que. hago
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tanto mas, gustaso ,-

nes en’ las reducciones de fechas, solo haré uso de esta Ta-

;513 y ¥ de la otra _lli{ngda_ anual, que propuse

intes,

1

i

33 sof op uenuo snb oo serp £ sonsonu sasopy |

: N‘{?Flli-q*l
; D:’.ﬂuﬂ"---H-—u--u--ﬂ-v--

b

_Td&f;: mensual.

B

| Dias de-Setiembre en que entra ‘¢l aflo frances.

sin b.

e ]

con b.. sin b. .

con b.

Oct, t:i;lil g.*.'...'.....;r.,,.
. 3:'...‘

!_I-'i‘lni‘Bll‘ LR L ]

Qe

8.1

By, de Vond.
wieQureriins [Oqemenne Brum..

-
&

o

cein.| nene corituen ¥ Duvernnes B TiH
! ENCrecaieseQ esaeere e oo | TOw [ ce IO muaieina] TaeraneeNiV.
Febr a0 cerene10men | 110 aeT L siienX 2eeeeenn. Plav .
MarZ..eeieBuiienmersQioss | e-Gee | 41 0ueerues 10.Lenees. Veent,
Abr...cceeQuesrere T10mmee | 104, | I Tuecees Loy Germ,
May..ceeeQusaress I0uens | 10.. | el Turgeers I Tavuaerns-Flor.,
| [ TS O JOUOUINS & DUHE IS § SUI [UN & PRI 1 2 ineiensas PTAITS
Julivers X0 eaerraX Togee | TXaa | e X 2ueienaa X 2uenneenne Mess.

| Agoste T Xoveeeie X 2uaea | T2u0 | eI 3eecees T Jerpuennne Lherm.
Settz resser X Jeeod T3e0 | ool fureren. 457,._13-3_._15:::1{:1:.

" PROBLEMA 12°

| Reducir una fecha francesa A nuestra. i
_.37. R. Determinese primero en que dia de Seticmbre ;

=

siguiente afo es & no bisiesto (probl.. 2); aunque esto para
lps primeros meses no es necesario. Quarto, que mes nuestro.

corresponde al mes frances de la fecha, y con quantos dias.

entra . (probl. 11), advirtiendo que si la fecha fuere de dia
cpmplementaria, se le juntarin 30, y:se tendri como. del

mes ultimo, 6 de fructidor prolongado.
Hecho .esto, se restard el dia de, entrad

: o

a (5i fuere me -_I.:'

-

qQuANEO: POL. evigar mas largas explccio=

comiznza el afo frances de la fecha (probl. 1o}. Segundoy,
que .ailo nuestro comienza (probl. 3). Tercero, si nuestro”



-pot) del dia de fecha dado; ¥ ef tesiduo serd nuestro dia
correspondiente , del mismo mes nuestro correspondiente, que
. §uena. en la cuenta, y aun del mismo afie nuestro notado’
en ella, sine pasare de K Diciembre; mas si fugre de Encio
€p adelante, serd de nuestro siguiente afio. - o
-y Mas si el dia de eatrada, por ser mayor queel de Ia
fecha, no pudiese restarse de esta, sé restard de -los dias que
ticne nuestro anterior mes, y ‘lo que sobrare sumado con los
dias de fecha, se tendrd nuestro dia carrespondicnte 4 ells,
bien. que.no del mes nuestro , que suena en la cuenta, sing
del anterior ; y por lo que mira al a0, serd esté el que
sdena en c¢lia, sino pasire de Diciembre, pero én pasardo),

serd del afiv siguiente, como queda dicho anies. i
~ Toda esta prictica, aunque por si ¢s ficil, se executa con
mucha prontitud., mediante el auxilio de las.dos Tablas prece=
dentes , que he llamado anual, y mensual, como se echara de
ver por los siguientes exemplos, ., -
it : | 20..0-+0

Exemplo 1.° Sea la fecha 20 frim. del afio 2 enuitay
- gdic. - 1791 0.000®
11 dic. . . 1816 25..2
| | 5 6=6 (23} -
-~ Estoes 11 dic. de 1816, sin b.

T Explicacion. o B .
Primero. Escrita la fecha francesa como se ve, daspues
del afio 2§ hago unos puntos, y lo repito do< veces:  tiro
~ Taya por encima, y sobre ella noto de la Tabls anual la
linca-del afio préximo inferior 4 25, que es 20..0-+0: pon="
go cada cero baxo .cada 25, echo raya, sumo, y saco el
quarto entero de cada suma 25 y 25, y como salen'6 y 8,
que son iguales, conozco que el afio 2§ frances comienza en
23 (de Setiembre), lo qual noto en un paréatcsis, £
© Segundo. Despues escribo , por regla general, 1791 ba~
X0 el afio de la fecha 25,y sumando tengo 1816 por el
ano nuestro cn que comienza dicho afio frances.: ¢ - -
* Tercero. En seguida reparo que- cf afio nuestrs  sigifien=



31 g ARl g g . L . s ’“ B iv -
re 4 1816, esto é8, 1817, no es bisiesto, 10 que noto

RELE T

él'paréntesi's‘ del zg.: - 0 LA R,
- Quarto,” Con esta’ paso 4 la Tabla mensual , donde bus=
co 4 un ladé el mes frimaire, y* encuentro: dui'r35p{st:fderi&
en el otro lado, Diciembre, y ‘en la coluna de 23 sin b el
pimero ‘g (que llamo de entrada) , y' ambas  Cosas noto en
la cuentz baxo el 20 frim, esto es @ dic. P g e
. Quinto. Y en fin como g9.sea menor qué 20, lo res<
to de este; y quedan r1j con lo qué resolta hecha la re=
duccion de la fecha francesa dada. 20 frim. del afio 2§, 13
qual cortesponde 4 11 dic. de 13 16. | -
Exemplo 2°. Sea 2 de nivose del afio 25,8 |

%0 Enero . I79T
- * g4 Diciembre. - ?ﬂ"?@ 3

Explicacion. Como aqui .el' 10 no puede restarse de 2,
obro asiz de 10 hasta 31 de Diciembre ‘(mes anterior a1 dé
Enero), van 21, y 2 d¢ arriba son 23. Lo qual es lo mis-
.0 que afadir los 31 dias de Diciembre 4 los 2 de nivose, ¥
de la suma 33 restar 10- Co |

Exempld 3.° Sei 17 nivose del afio 2, &¢.

10 Enero- 1791
_E de Enero 1816
de 1817 |

Explicacion. Como aqui el 10 puede ya restarse de. 17,
fo resto efectivamente, y salen 7 de Enero, que por lo mis-
mo deberi ser ya de nuestro signiente afio 18173 como igual-
mente lo seran todas las demas fechas francesas hasta el fin
de st afio. i | AN

Nota. Si en logar de 17 nivose se diese el 10 del mis—
mo mes, entdnces restando los” 10 de Enero serfa cero el re-
siduo, y corresponderia 2 31 de Diciembre de 1816; y es
la razon porque no habiendo ningun dia que se llame cera,
se debe decir que 10 no puede restarse de 10, y asi obran-
do como en ¢l antecedente exemplo, se diria bien: de 20 4
31 de Diciembre (mes . anterior al de Epero, van 21, y 19

de arriba hacen 3 1.



3,
.E:remﬁb 4.° Sea el dia 4 complementario del afio, 25{
Para obrar ° sumo. 4 con, Jos 3o dias d¢l mes, dltimo, esto_eg,

de, sfmcndnp, Y. tengo 34 f'rucnda;r del ang, 25 , &e. .

* o 13 Seunmhm 1791, .
- - 2r Sntmmhtn de 1816

.. - Nota. Por estos exemplos se echa de. ver, que en ha=
bmndo reducido alguna fecha de qualquier afio frances, cf
muy ficil, rcdu{:lr todas las dn.mas que se ufrezcan del mis=
mo, aiio, porque la mayor parte de la cuenta, gue se hace
para la radur:mun de una, sitve para las de;m;s_ i

-

109..5 y_;
E.rfmyio 5." Sea 11 messidor del afo 111,.... :u..:u 8 . f
. .. . XoJuie . - T79T waid i
... S xJulio.- .. :  1goz Hé: 114 .
de1go3. . T ags 28 (24)

e B T e a8 O ~ | sin b

210...Ty 3.
Exargrk 6.° Sea 22 fructidor del afio 222....222....232

14 Sgencmbre . 1?9: r 3
3 Setlembre 2013 _:.,":.!.3 225 -
dr: 2914 "_'" | 5% *‘:. 56{21}
= " 10.ed Y3
Exﬂuplo 7+ Sca 7 ventose del afio ,115 ..... ....-.rﬁ ..16
s mwd Marzo _I?-.}r' 4 3.-' R
g w0 U ke et 1;.* 5 Febrera® 1307 26 T L
C T der8o8 0 LT 5% (24)

con b.

Exp!rmﬂaﬂ. En estos tres exemplos se’ aumcnta nues-
tro afio en T, por pasar de Diciembre nuestra cor respnnds;gl‘-
¢ia', esto es, por no ser del mismé dio en que ctomenzd
al afio frances: de quien es la fechi. Y por lo que mira al
Aaltimo awﬂmpln, en que 9 Marzo no puede restarse de' 7
ventose, y asi s necesario recurrif 4 -los dias de .Febrero

(mes anterior 2 Marzo), se hace aquel de 29 dias, por ser
Y B i e -



zisiestb avestro afio 1808’y ad st dice: de- g 4 29 Fe-
brerd van 20 dia¥, y 7 de arriba’ son g v

Nota. Si por importar- que consté «de’ la-.exictitad dela
reduccion , s& quisiere usar de prueba , la mas acomodada me
parece scria’ repetir la-cuenta, reduciendo 2 solo. dias la fe-
cha francesa, y afiadiéndole tantes dias.mas, quantos se cons -
gaban de nuestro mes dc Setiembre el dia- dltimo del afio
frances precedente {que siempre es uno ménos de -aquel en
Gue ' comienza el afo de fecha), -suponer esta suma
de dias, como dias'de aquel = Setiembre nuestro; y despucs
restar de ella succesiva & colectivamente los dias de nuestros
meses cousecutivos, hasta éncontrar ouestro mes y dia cor=
respondiente. Lo.qual se entenderd mejor, por 12 prueba que
voy 4 practicar y exponer del dltime exemplo , donde se sa-~
¢é que el dia 7 dé ventose del afia 16 frances corresponderi
4 37 de Febrero de nuestro afic 1808. Para lo que , obro co-
mo se’ sigue: . s & _
. En el afio frances hasta 7 .ventose (sexto mes) van § me-

ses completos y 7 dias, esto es, 5 veces 30 dias y mas 7, que
hacen 3% 7 dias; 4 cuyo némero afiado 2 3, que-es uno ménos de:
dia 24 de Setiembre, dia en. que comenzari el afio 16 frane
ces, que es el de la feeha, de que se trafa, asi que tengo 180 dias
de nuestro mes de -Setiembre de nuestro afio 1807 por el dix
correspondiente 4 dicha. fecha ; si pues de 180 dias guito 3q,
que realmente tiene Setiembre , me quedarin 1 5o dias d¢ Octn-
bre; y quitando 31 dias-que tiene Octubre, quedarin 119 de
Noviembre; y quitando 30, tendré 8¢ de Diciembre; y quitan-
do 31 por este mes, tendré §8 de Enero de 1808 ; y quitando
31 por Enero,quedarin los 27 dias de Febrero'por el correspon-
diente 4 la fecha; como se determind en el citado exemplo, Mas
quiero aun advertir , que si la fecha dada hubiese sido tal, que
fambien se pudieran quitar los dias de Febrero, deberian en
nuestro exemplo restarse 29 ; en atencion i que NUESro afio
3808 serd bisiesto, y Febrero constard de 29 dias.. -« .

¥ - 1 -
- = 3 . - - :
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7. ' .. -PROBLEMASsp® > . 0 T

Reduciy una Fecha espafiola & ﬁdma:::.

.:38. Sedeterminari 1.° el afio nuestro en que principia el afig
frances corriente en el dia'de Ia fecha dadar cuyo afio sera el
mismo que suena en Iz niestra, si fuere de Octubre, Noviembra
6 Diciembre; mas signdo desde Esdero hasta fin de Setiembre,
serd, 6 se supondri ser de nuestro afio anteriot, y se notari en
seguida de Ia fecha dada, separindolo con un medio paréntesis,
2.° Se restarin 1791 de nuestro afio-asi determinado, y se tendrd
el afio frances correspondicnte -al.de nuestra fecha , 6 que sq
puede suponer por tal (probl 8}, 3.° Se determinara €n que
dia de nuestro Setiembre comijenza-dicho. afo frances. (probl,
1o). Como igualmente si este es séxtil, y si el nuestro cors
respondiente es bisiesto , notando lo primero con una cruees
cita, y lo segundo comruna b (probl. 6,y 2); ¥y 5° finalmens
te ;- qué mes frances corresponde .al de nuestra fecha, y con
quantos dias entra este (probk 1r ). 5 2 S

Todo esto determinado, y notado con buen Srden , cox
mo. se ha hecho en los exemplos .del Problema anteccdente , se
sumar4 el dia de nuestra fecha con el de entrada de nuestro mes;
w la suma sino pasare de 3o, sera-ek dia frances cotrespondientg
4 aquella , del mismo mes y afio frances que suenan en la
cuentx ; mas pasando la suma de 30, se rebaxarin estos, y que-
dara el dia del mes frances siguiente: advirtiendo que si el meg
sonante en ella fuere fructidor , dltimo- mes frances ; el remanen~
te serian dias complementarios ; miéntras no- excedan de § &
de 6, segun que el afio frances. fuere ordinatio, 6 séxtil; pes
fo si aun restados estos , quedire algo , serian ya dias de veny
demaire del siguiente afio frances. En' Io qual no me extienda
mas, porque creo s¢ entendera mejor por los exemplos siguientess
o..: Exemplo primero. En 28 de Octubre de 1799 sucedis
un eclipse de. Sol , bien que inyisible, en Espana y Franciay
s¢ pide 4 que dia, mes y abo toca de la era Francesa.



38 _
" Se da pues 28 de Octubre de 1799. - -
- 8 de vendem. = 179QI Y.0F 3

- "

-7 36 de vendem. " - 8.CoawB.8
asto €s...6 de brumaire - . = 0...3
© delafio8fri - - v g
s S g 1 8
2=2.. (23) .
sin b.

. Explicacion. Por quanto nugstra. fecha.es de la: iiltima
parte de nuestro afio 1799 , N0 tengo que, alterarlo , y asf pon-
go debaxo y resto 1791, y quedan 8, esto es, el afio 8 de la
era francesa.” - - | D N
Paso 4 determinar en que dia de Setiembre de 1799 comen-
24 dicho afio frances: para esto, repito en seguida dos veces el’
8, ¥ por quanto en la Tabla primera su nimero préximo infe-
rior es 1 , que tiene o y 3 , lo noto encima ; y poniendo-o baxo
el primer 8, y. 3 baxo ¢! segundo , sumo y tengo 8yrr, cu-
yos quartos eiiteros son 2 y 2, iguales; de que infiero que el
afio 8 frances comenzd en 23 de nuestro Setiembre ; lo que no-
to con un paréntesis.. BT
.. Despues observo que el afio siguiente i 1799, esto es, 1800
“no esbisiesto (por la previdencia Gregoriana), y asi lo noto ba=
_xo el paréntesisj y como tampoco sea séxtil el afio frances, lo
- poto también 4 su lado con una ¢ , que quiere decir comun. No
porque nada de esto sirva para esta redaccion , sino porque pue-
“de servir para otras’, y es tan facil de observarlo y no notarlo.
.Con esto voy 4 la tabla segunda, donde enfrente de nuestro .
mes de Octubre encuentro vendemiaire, ¥ el nimero 8 en la co~
luna de 23 sin b, lo que traslado debaxo de 28 de Octubre:
- echo raya, ¥ sumando tengo 36 de vendemiaire , de que quitan~
do los 30 dias de que consta dicho mes, me quedan 6 de bru-
maire, Asi- que queda reducida nuestra fecha, y se dird que el
citadp eclipse succdid el dia 6 de brumaire del afo 8 frances.

r =
'
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A
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Exﬂ{gﬂ.&a 2.“5@17&6511%&@:&3:?) 1816 F1r e T,
710 de pivose v v 1 pa gy i ﬂwrﬁ- '
t G FE L ey i |
: Igdemvaﬁa del ajo | ,:,th. c-“pi..zi
o v wwed B B e ey i O
B el e < 25 25 "
2 o ,.-.-u U R 6—-—6 {23}
i sin b. *

X .ﬁqui e ve claramma qné.- t:I aﬁu ﬁznm que correra. pok
nuestro Enero de” 1817 es ¢l que comenzari en el afio ant-

terior 18 16, y as lu noto ¥ hagu swbra él la cuenta. -
.. F a-. e _l--i
o

.E;renyrfo 5. Sea 21 d& Settembrede 131'}} 1816 -

13 de fl‘lli:tldor HEEE &1-3 4 -
S P e Lt p— TV——
i,k .EE. g6 34 de ﬁ'ucﬂdpr : T &e..

esto e84 cumplemantarm del afio 2 5+

Ex:mpﬁ #." El afia de 2000 se celcbrari Ia Pascua exr 23 de

" Abril. Se pide su reduccion 4 la era ¥ .calendario ﬂqncf;s.
-Se tiene...2 3 de Abril de 2000} 19g9.

11 de germmal 1791 77 2}’3
34 de germmal T 208 29_8,. *1“3. P
. cstncs 4deﬂm'ealde 2::8 P s F e ws
t ' ‘210 21Y
52 =52 (23)
con bu

.Ew;myz'éa 5 Sea 2 3 de Setiembre de 1807) 1806

12 de fructidor - 1791 g ¥ .3
© o Ere—— g £
36 de fructidor X geX§.T§
- esto es: 6 compl. del afio 15 ,séxtd St 1
] 19 18
’ 4=4(23)

sin b.



4.
De suerte que en viniendo, eomo aqui Ia suma, 36 de frac-

tldur . ulfimu mes frances, s¢ hacé necesirio observar si su cor-
riente aio es séxtil, é no ; porque si le fuere , gomo con efecto
lo es el afio 15 'seria el dﬂ complenrentario j mas no siéndolo,
solo se deberian rebaxdr § de los 6 sobramtes de fructidor, ¥
Iﬁultarm 1 de vendemlalre del afio frances siguiente.
vio 0 Asi qiie conviene' advertir , que nuestras fechas hasta fin de
ﬂsatiembre s¢ deben sicmpre tratar para su reduccion 4 france-
’.gas, como he diche’y se ha visto que be trasado las demas des-
¢ Enero, porque 31 fin de ia cuenta, mediante la substraccm
‘que se hace de los jo por el mes de fructrdnr, y.delos 5, &
6 dias por los* complementarios” que ha}fa lo remanente serin
dias de ve&dehnﬂre,"ﬁ pnmer mes del SIgl.uente afio. V. g. i

-r.

.E#fﬂg:fo 6.”Sea 2% de Setlembre de 1 80 3) 1802

13 defru:ndot 179 r...-q.'j' 31
: | et _ el i——— i ———————
40 de fructidor L B ST 5 0 & I
* esto es: 16 complementario - I§ 14
esta es: -4 d;-vmdemiairﬂ del afio x2. 3 *'_—5{13}
) E . sin b.

Nﬂ?ﬂf, que en este exemplo tambien ha sido necesario
restar 6 de los 10 cumplementanﬂs, por ser séxtil el afio 11
frances , lo mismo que lo es igualménte el ado 15 del. exem-
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